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ЉУ БИ ЦА АР СИЋ

МЛЕЧ НИ ПУТ

Са ви Шу ма но ви ћу

Са њао је сва шта, али ни кад ми ри се ко ји му се ни су по ја вљи
ва ли у сну. Нај пре га за пах ну за дах по друм ске тру ле жи и рав ни чар
ске вла ге ко ја из би ја из те ме ља, воњ бу ре та са уста ја лим ки се ли
шем на дну, онај кад слу жав ка Љер ка по та па у цеђ ку хињ ске кр пе 
ума за не мр ља ма од пе че ња. 

Де ша ва ло му се да га не по зна ти про го ни те љи ју ре до све тлу
ца ве ба ру шти не под ки шним не бом, ода кле би не ка ко успе вао да 
им умак не за шти ћен то пли ном кре ве та, упла ше но њу ше ћи зид. Те 
хај ке су се у по след ње вре ме све че шће по на вља ле. Су де ћи пре ма 
псов ка ма и по ви ци ма ко ји ма су се бо дри ли, у сва кој сле де ћој били 
су му све бли же, ја сно је чуо шкри пу ко ра ка по ско ре лом бла ту. 
Ка да би бар мо гао да по бег не да ле ко иза, та мо где се за вр ша ва кол
ски пут, мо жда та да не би ус пе ли да пра те ње гов траг. У ис цр пљу
ју ћим анам не за ма опи си вао је ка ко га про га ња ди вље рав ни чар ско 
пле ме ко је же ли да му иш чу па и по је де ср це па је у без гла вом 
бе жа њу уза луд из го ва рао мо ли тву ку ку ру зу, ко ја до но си бла го
ста ње, али је при мир је са ту пим осе ћа њем пра зни не до ла зи ло тек 
по што би по пио лек.

Са да је по те ри био крај јер су га за и ста ухва ти ли и гур ну ли 
у мрак. Не са мо ње га. У по дру му се на ла зи ло мно го за ро бље них 
ко ји су ћу та ли и че ка ли док не ко од про го ни те ља не бу де до шао 
и дао знак. Ле во ру ки до ње га пе ро ре зом је на ба дао пар чи ће кр ва
ви це пре ви ше за чи ње не бе лим лу ком, не ко се ја ко зно јио, оњу шио 
је и ка шаљ на то љен ду ва ном, кр кља ње мрач но и те шко као ноћ у 
ко јој је не што че као. Кад ће се по ја ви ти они ко ји су га за тво ри ли? 
Да ли је тог ју тра узео та бле ту? Се ћа се да је опет од не ког бе жао 
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и да му је овај пут из гле да ло са свим при род но да умак не про го ни
о ци ма и да се са кри је у нај ду бљи део ја зби не у ко ју ће не ко од њих 
ипак до ћи не би ли га до крај чио соп стве ним ру ка ма. 

При те шњен из ме ђу дво ји це му шка ра ца, ни је успе вао ни да 
мрд не. Не вољ но се по кре нуо спа зив ши у ћо шку, по ред пра зних 
кон зер ви са ско ре лом бо јом ко јом су фар ба ли огра ду, не чи ји би цикл. 
Че као је да га од ве зе низ пут. У по ту ље ном мра ку, ка да би се иза 
обла ка про мо ли ла све тлост сун ца и про би ла кроз ма ли по друм ски 
про зор, из ро ни ли су ме тал ни упра вљач и звон це. На тре ну так га 
је ора спо ло жи ла соп стве на сли ка бе гун ца ко ји се ди на го ми ли 
шљун ка, са би ци клом све тлу ца вих жби ца на сло ње ним на ољу ште
ни ру ше ван зид са пу стом ули чи цом ко ја се дуж ње га пру жа.

Чо век са кр ва ви цом пре стао је да је де, пе ро рез је шкљоц нуо 
и не стао у зад њем џе пу. Оно што је ли чи ло на сан би ла је уо бича
је на не спо соб ност сне ва ча да го во ри и да се по ме ра. По ку шао је 
да не ког упи та за што су ов де, али ни ка ко ни је мо гао да из го во ри 
ни јед ну реч, глас је из ла зио као је два чуј но ши шта ње. Оно га са 
де сне стра не, чи је су сла би не дрх та ле, по ла ко се ди жу ћи и спу шта
ју ћи као мех, гур нуо је да се од мак не али га је он, као да му да је 
знак, још ја че сти снуо. Мо жда је то знак да тре ба да ћу ти и че ка, 
да из др жи ка ко зна и уме иа ко је сти ска ње бу ди ло онај осе ћај да 
је смрт но при кље штен. 

До бро га је по зна вао. Гу жва у пре тр па ном ход ни ку во за, кроз 
ко ју ми го љи кр ма не ћи ко фе ром, ула зак у по зо ри ште пред на ступ 
чу ве не пле са чи це, ме теж ули це ко ја је из гу би ла про мет ни ри там, 
раз ми ца ње гра на да би угле дао за се ја ну пше ни цу ко ја се та ла са. 
Јед ном је, на пра вив ши па у зу у сли ка њу, опру жен на ото ма ну у 
ате љеу, из не на да осе тио на се би при ти сак не чи јег те ла. Уза луд је 
по ку ша вао да се из ба ви. Де вој ка ко ја му је по зи ра ла ле гла је пре ко 
ње га при ти снув ши га ве ли ким гру ди ма. Ње на ко са оба ви ла му је 
ли це, дла ке су се уву кле сву да, у но здр ве, би ло их је и у усти ма. 
Ни је хте ла да се по ме ри, сме ја ла се, то ју је за ба вља ло, а он са мо 
што се ни је угу шио. 

Из ћо шка по дру ма чу ло се зви жду ка ње по зна те ме ло ди је, чији 
му је на зив био на вр ху је зи ка, али се ре чи ни су по мо ли ле јер су 
при отва ра њу вра та опет на до ла зи ли ми ри си. Воњ на по ки слог пса, 
ми рис уста ја лог вла жног сук на ко јим се на ја вљу је рат. Чо век у там
ној уни фор ми са да је ста јао на сред про сто ри је. Ли це му је оста ло 
у мра ку. У мрач ном по дру му ни ком се ни је ја сно ви де ло ли це. Као 
у ау то бу су кад љу ди се де је дан до дру гог, зу ре ис пред се бе, не зна
ју ни шта о свом су се ду. Са мо се де и зу ре та ко. 

Чо век у уни фор ми је под вик нуо, упе рио прст, по ка зао по дигну
том ру ком. Сви из по дру ма су уста ли и по ко ман ди по шли пре ма 
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отво ре ним вра ти ма. Пре не го што се при дру жио ко ло ни, за тре ну
так је за тво рио очи.

Очи су га по сле ду гог сли ка ња обич но пец ка ле. Уса хле и по
си ве ле бо је ску пи ле би се у јед ном углу ви да и пу сти ле да рав ни ца 
пре кри ве на олов но си вим сне гом за го спо да ри ви ди ком. При ја ло 
је да та да сти сне кап ке ка ко би от кло нио пец ка ње, да дла но ви ма 
чвр сто при ти сне скло пље не очи, што је на не ком уну тра шњем 
плат ну опет про бу ди ло бо је иза звав ши пре ли ва ње ни јан си жу те 
са ма ло цр ве не ко ја је цу ри ла пре ко про вид ног зи да и бли ста ла 
искра ма ва тре не ки ше. То ме га је под у чио је дан фи ло зоф јо ге, ре
дов ни по се ти лац Ро тон де, да се тим при ти ском на очи из гу бље на 
енер ги ја вра ћа у вид. По сле то га чо век је пре по ро ђен, у ста њу да 
је опет до жи ви бо је у пу ном сја ју. Са мо мо ра да дла но ви ма ја ко 
при ти сне очи и из др жи што ду же све док се не по ја ве све тла ци. 

Ка да их је отво рио, се део је на сто ли ци у бер бер ском са ло ну. 
Мо мак у крат ком бе лом ман ти лу чи стио је ме тли цом ње го ва ра ме
на. По вре ме но је кроз ва здух шкљо цао ма ка за ма, при бли жа ва ју
ћи се ње го вом вра ту и уши ма, а за тим му је, др же ћи ис пред ње га 
ма ло огле да ло, по ка зао у оном ве ли ком ка ко је оши шан по за ди. 
Ње го ве умно же не гла ве, по пут ка ме них гла ва им пе ра то ра по му зе
ји ма, гле да ле су у истом прав цу, у цр ну тач ку на сре бр ном према
зу по ред ко је се рас тво ри ше га зди не но ви не са ве ли ким на сло вом 
док је по моћ ник по жу рио ка из ло гу ка ко би осмо трио при ли ку на 
би ци клу за у ста вље ном ис пред рад ње. 

Чуд но је то ка ко јед на та ко јед но став на спра ва, ка ква је би цикл, 
успе ва да са вла ђу је да љи не, ка ко све том мо же да се упра вља обич
ним по кре та њем гу вер на ла. Ако се са мо ма ло по ме ри на ле во, зеле
на ха љи на мад мо а зе ле пре тва ра се у мр љу хо да ју ће го ми ле ли шћа, 
он да се са свим ма ло окре не на де сно пре ма мр ша вом по моћ ни ку 
у бер бер ни ци. Одво је но ста клом из ло га, ње го во ли це ну ди ме ша
ви ну зна ти же ље и уз бу ђе ња што ви ди не ког чи је те ло са ру ка ма 
и ја ким ша ка ма при па да му шкар цу док су об ли ку ко ви и уз диг ну
ћа што се на зи ру ис под ма ји це би ли са свим жен ски. Де вој ка или 
мла дић? Ни је би ло оног ноћ ног за там ње ња да по ја ча тај ну, као 
он да кад је по звао у ате ље не ког раз ба цан ка у пру га стој ма ји ци 
на пе тој од ми ши ћа ко ји су ки пе ли, са не жним и умил ним гла сом 
ко јим се по га ђао око це не за по зи ра ње. 

При ли ка на би ци клу ис пред бер бер ни це при вла чи ла је па жњу 
не са мо збу њу ју ћим ста сом већ и плит ком ка пом на ву че ном ско ро 
до очи ју ко је су про ви ри ва ле ис под мр ког шти ти ни ка. Би ци кли ста, 
ски нув ши ка пу, за гла ди раз ба ру ше ну ко су, за тим вр хом ци пе ле 
не хај но шут ну то чак и на тре ну так се за у ста ви као за ле ђе на сли ка, 
за ко ју је у ми сли ма на пра вио не ко ли ко цр те жа. Бр зим по те зи ма 
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не ви дљи ве олов ке ски ци рао је ње гов кон тра по сто са ру ком не хај
но спу ште ном на кук, по ло жај ра ме на пре ма гла ви док од ме ра ва 
обли не и на гост свог би ци кла. Ви дев ши ка ко се бер бер ски по моћ
ник за пи љио у при до шли цу са би ци клом, га зда на пад но за шу шта 
но ви на ма: 

Та кве тре ба оши ша ти на ну ла ри цу.
На ста вљао је: 
Је л’ ти знаш шта је то плебс? 
По моћ ник је, не скре ћу ћи по глед и не по ме ра ју ћи се, рав но

ду шно слег нуо ра ме ни ма. Га зда по ка за пре ма оно ме што се де ша
ва ло на по љу. 

Плебс. То су они што ли жу пр сте док њи ма пре би ра ју по та
њи ру, или ако ко јим слу ча јем на у че да се слу же при бо ром, пре
ме шта ју ви љу шку из ле ве у де сну ру ку. Плебс је, дра ги мој, вр ло 
вр ло гад на ствар.

Да, да, да, не за ин те ре со ва но је одо бра вао по моћ ник.
Ако не ко же ли да оста не плебс, на ста вљао је га зда, ако ни шта 

не учи ни да се од то га уда љи, он да он, њи хо ва де ца, де ца њи хо ве 
де це не за слу жу ју да их чо век по гле да. Бе жи од њих гла вом без 
об зи ра. Гле дај ти свој по сао и ма ни се про би све та. 

По моћ ник је при шао сто ли ци, по сти ђе но се опет по све тио 
ње го вој фри зу ри. Бла го је окре нуо ње го ву гла ву ма ло де сно па лево, 
вра тио ју је у по чет ни по ло жај, осмо трио је и оти шао до пул та вра
тив ши се са ста кле ном бо чи цом. Го спо дин же ли ма ло ко лоњ ске? 
Гу ме ном пум пи цом рас пр шио је опо ри ми рис па га је рас те ри вао 
ма ха њем овла же ног пе шки ра ко јим су ина че пре кри ва ли све же 
обри ја на ли ца му ште ри ја. Осе ти мрач ну и за гу шљи ву то пло ту. 
Ону у ко ју је во лео да за ла зи ута па ју ћи се у ду ван ски ва здух Ротон
де, кр ста ре ћи из ме ђу ка фан ских сто ло ва за ко ји ма су ср ка ли чор бу 
и ис пи ја ли на вод но сво ју по след њу ча шу за тај дан, он да још јед ну 
па још јед ну, и та ко уне до глед, све док не за бо ра ве на пре пир ке и 
док их он не из гу би из ви да до мо гав ши се свог ме ста у дну са ле, 
до че кан но вим по здра ви ма и ки ко та њем.

Те шко је раз го ва ра ти у гу жви ка фа не. Сви го во ре у глас, ви чу, 
сме ју се и до ба цу ју кел не ри ма ко ји кр ста ре са лом са ча ша ма на 
по слу жав ни ку и ви ном у за ма гље ним бу тељ ка ма, из бе га ва ју ћи да 
зга зе мач ку ко ја се до шу ња ла кроз од шкри ну та по друм ска вра та. 
Ки ки же ли да му че сти та ро ђен дан и ни ка ко да га по љу би јер је 
увек усред не чи је ре че ни це на ко ју има сво је две. Ње но не мир но 
ли це иде од јед ног до дру гог му шког про фи ла, оста вља све тли траг 
као онај на ње го вим сли ка ма, бе ли пут ко ји во ди од там них обри са 
за ву че них у не при сту пач ни хлад. Ви че и за де ва, по ме ра се и по
ста је све тле ћа ши ро ка пру га са по чет ка крат ког фил ма при ка за ног 
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у ма лој са ли Ро тон де, фил ма у ко јем ју је пр ви пут ви део. По зна ти 
па ри ски мо дел Ки ки с ру жом у зу би ма, усне на гла ше не ср цо ли ком 
ли ни јом. Ње ну бу бифри зу зу и там ну кон ту ру те ла ка ко се на ста
вља у сто ли цу са обли на ма па у за ве су ис пред ко је је се де ла. Ота да 
му је не ко ли ко пу та по зи ра ла док је још био у ста ром ате љеу, на
чи нио је мно го ски ца за сли ке ко је на ме ра ва да на сли ка.

Ки ки има бли ста ве бе ле зу бе и гри зе ако јој се не ко пре ви ше 
при бли жи. Пи та га ка ко му је да нас, да ли ће да про сла ве ње гов 
ро ђен дан, на ме ра ва ли да ча сти јед ним пи ћем њу и ње ног бра та, 
ко ји је до шао да оби ђе чу ве ну се стри цу. 

Пре ја хао је на би ци клу пут из се лен дре да би се ма ло на гле
дао па ри ског све та.

Ђа во ла брат, ма ло су тра. От ку да од јед ном те би брат? 
Па до бро, бли зак ро ђак. Без о па сан, онај ко ји мо же да се во ли 

без оба ве зе. Зар не ви диш да је не ви на шце?! Још му ни је ни кла 
бра да! 

Док га Ки ки ма зи по глат ком обра зу, мла дић се не вољ но сме
је, за ди же сво ју чуд ну ка пу са ши ри том ис под ко јег се по ма ља 
ру жи ча ста мр ља уса на, за љу бо пи тљи ве жељ не раз гле да ња и све 
оста ло глат ко што сва ко за сто лом, пу шта ју ћи ма шти на во љу, при
бли жа ва део по део пр сту ко јим Ки ки кли зи по ру бу ча ше.

Она и њен ла жни ро ђак до шли су за јед но да по зи ра ју у њего
вом но вом ате љеу у ули цу Бреа, бли зу ње ног ста на. Бо цу ап син та 
су, ако се не ра чу на ње го вих не ко ли ко опре зних и ма лих гу тља ја 
ко је је се би си пао у ча шу, њих дво је при до шли ца бр зо ис пра зни ли. 
Тре ба ло би да уни шти та плат на. Све до јед ног јер ни ко не сме да 
ви ди те сли ке. По сле је ску вао чај од ла ван де ко ји уми ру је жив це. 
Ни је би ло до вољ но па је ста вио гла ву под млаз во де са сла ви не.

Јед но го ло те ло и дру го по лу го ло, оба опру же на на цр ве ном 
ћи ли му. Ро ђак је за др жао пру га сту мор нар ску ма ји цу ис тач ка ну 
мр ља ма бо је рђе, ни је био не ки чи сту нац, бри сао је ру ке где стиг
не. У по чет ку је тај сум њи ви ро ђак нео д ре ђе не до би ли чио на 
муж ја чи ћа, али је од јед ном по рас тао и очвр снуо. За го спо да рио је 
ћи ли мом ра ши рив ши пре ду ге ру ке као да су га ски ну ли са кр ста. 
Ми го љи се, увла чи ис под кре ве та, мр да ле пом зад њи цом, кр ма ни 
по дом не би ли до хва тио ба че ну фла шу. Ка да је се нај зад до мо гао, 
у њој не ма ни чег. Пра зна је, оста је му са мо да ис це ди не ко ли ко 
ка пи и об ли же ле пљи ви гр лић. 

За ње но те ло што ли чи на ви о лон че ло це ди још бо је и на па
ле ти је гње чи шпа хтлом, кар мин цр ве ну за сен ке раз ба ца не по 
бу ти на ма и сто ма ку ко ји се ди же и спу шта док мла дић по ред ње 
зви жду ће у ње ном рит му. Док сли ка, при ме ћу је да је црн ка Ки ки 
до ле пот пу но из бри ја на, да јој је ме ђу нож је без ма ља. Чуд но му је 
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што јој је бр да шце без дла ка ко је јој ина че џи гља ју сву да, у ја ким 
обр ва ма и ма ља ма на но га ма, дуж ли ни је ко ја во ди до пуп ка, у па
зу шним ја ма ма. Из не на ђен пред ње ним слу ча јем глат ког пу би са, 
од ла же чет ку и гле да пре ма за ве си ко ја за кла ња про зор. По ма ло 
је збу њен и не зна ка ко да ље. Уба цу је чет ку у те гли цу са тер пен
ти ном, ски да остат ке бо је, оду го вла чи бри шу ћи је кр пом.

За што си се до ле обри ја ла?
Шта те то бри не? Из ра шће док ме бу деш сли као.
Она се про те же, ру ке за ба цу је из над гла ве и за тва ра очи. Обли

не дрх те при обо ду ћи ли ма као на иви ци не ке мр тве во де крај 
ко је се бај на де ва у злат ним сан да ла ма из ле жа ва по ку ша ва ју ћи да 
је ожи ви. Ис под ње них па зу ха ис кр са ва ју цр ни бу се ни у ко је ро ђак 
за ра ња ли це, жуд но уди шу ћи. Ва зду хом леб ди ми рис ал ко хо ла. 
Ру ке јој се про ду жу ју све док се ни је ухва ти ла за иви цу ото ма на. 
Хо ће да га по ме ри, за ба цу је гла ву и за тва ра очи, при зор ко ји су 
же не усво ји ле ма да ле по при ста је и му шкар ци ма. Мр да усна ма од 
за до вољ ства док ро ђак но сем вр шља по ње ним чу пер ци ма. Кроз 
цр ве ни за стор на про зо ру про би ја се по след њи зрак сун ца. Ње го ва 
кр ва ва оштри ца за ри ва се у те ло, па ра бле де но ге и сто мак, те лом 
се раз ли ва гри ми зна све тлост ко ја бу ди жеђ па је мах ни то по пио 
пун бо кал во де. 

За тим не ста је сун ца. Пур пур на за ве са на про зо ру ате љеа по
ста је не про зир на и мр ка. Па да мрак. Пред ме ти там не и сма њу ју 
се, увла че се у за јед нич ко клуп ко. Бо ље је та ко, не тре ба им све тло. 
Жу ри да на сли ка оно што се још ви ди, да при ву че и уре ди не ја сне 
ми сли ко је су ис кр сну ле и кре ну ле да га за по се да ју. Га сне и по след
ња обли на опр ље на сун цем, ко жа за до би ја бо ле сно бле ди ло ме се
чи не. Отво рио је про зор ате љеа да с ули це пу сти све жи ну и гла
со ве из ме ша не у шум бо бо ња ња ки ше, ши ба ње гра ња, звук пти це 
ко ја па да у тра ву. 

Про да вац но ви на уз ви ки вао је нај но ви је ве сти. Не ко је пре ко 
ме га фо на ре кла ми рао нај но ви је по у зда не ле ко ве ко ји по ма жу кад 
је гла во бо ља та ко ја ка да пу ца гла ва и кад гла со ви над ја ча ју пи сак 
шид ске рав ни це у ко јој је од ра стао и ко јој се вра тио, уз кре шта ње 
га вра на, раз ја ре ни ла веж вуч ја ка, по ви ке не ког ко је у те пи ху од 
ли шћа и бла та из гу био ци пе лу. 

У ко ло ни се чуо ка шаљ, ду бо ко ди са ње за ро бље ни ка пре ки
ну то по ви ци ма го ни ча. Ишли су уса гла ше ним ко ра ком па зе ћи да 
не гу ра ју је дан дру гог. Из не на дио га је ко но пац ко ји га је ухва тио 
от по за ди, за тим сна жан убод се чи ва док је не бе ска лам па бде ла 
ви со ко из над кро шње. Гр чио се и уви јао, бо ре ћи се да се отрг не од 
ко ноп ца ко ји се усе цао у ме со. Кри ци су рас па ра ли ноћ, још је дан 
крик ко ји се пре тво рио у је цај па у кр кља ње. Он је био тај ко ји је 
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ви као у та ми, ви као је јер је још био жив, це ло ње го во те ло бра
ни ло се ур ли ком од оно га што га че ка. У да љи ни су го ре ле ва тре, 
цр вен ка сти од сјај бо јио је тај део не ба. Не ко је од о здо до зи вао мај ку. 

Ни је мо рао да за тва ра очи. На хру пио је мрак без иче га, за тим 
та ма са под зем ним ход ни ци ма ко ји ма ће се про би ти до чи сти не и 
би ци клом иза ћи на пут по кри вен олов но пла ви ча стим рав ни чар ским 
сне гом, на ста зу по ред успа ва них ку ћа, на пу сту ули цу са уса мље
ним ја бла ном, млеч ни пут ко јим је ла га но окре тао пе да ле, ру ком 
рас те ру ју ћи цр ве ну по мр чи ну.




